



## Обзор изменений законодательства

14.12.2020 – 28.12.2020

### Ключевые новости недели:

Минфин и ФНС проинформировали о порядке представления бухгалтерской (финансовой) отчетности за 2020 год в целях формирования государственного информационного ресурса

Подсудность споров между РФ и иностранными инвесторами международному арбитражу не может быть установлена без принятия федерального закона о ратификации международного договора

С 01.01.2022 года вступят в силу изменения в Гражданский кодекс РФ, определяющие правила возникновения право собственности на результаты интеллектуальной деятельности, полученные в рамках государственного или муниципального контракта на научно-исследовательские, опытно-конструкторские и технологические работы

# Бухгалтерский и налоговый учет

## 1. Минфин и ФНС проинформировали о порядке представления бухгалтерской (финансовой) отчетности за 2020 год в целях формирования государственного информационного ресурса

Письмо Минфина России N 07-04-07/110599, ФНС России N ВД-4-1/20793@ от 17.12.2020

### Комментарий эксперта

В письме ведомства напомнили, что, начиная с 1 января 2020 года в целях формирования государственного информационного ресурса бухгалтерской (финансовой) отчетности, организации обязаны представлять один экземпляр составленной годовой бухгалтерской (финансовой) отчетности в налоговый орган по месту нахождения экономического субъекта в виде электронного документа.

От представления обязательного экземпляра отчетности освобождены:

- организации бюджетной сферы;
- Центральный банк Российской Федерации;
- религиозные организации;
- организации, которые представляют бухгалтерскую (финансовую) отчетность в ЦБ РФ;
- организации, у которых в годовой бух. отчетности есть сведения, отнесенные к гос. тайне;
- организации, включенные в перечень резидентов по Закону о валютном регулировании.

Следует обратить внимание: субъекты малого предпринимательства были вправе представлять обязательный экземпляр отчетности за 2019 год либо на бумажном носителе, либо в виде электронного документа. Начиная с годовой бухгалтерской (финансовой) отчетности за 2020 год все экономические субъекты, в том числе субъекты малого предпринимательства, должны представлять обязательный экземпляр отчетности исключительно в виде электронного документа.

## 2. Финансисты рассказали, как рассчитать базу по налогу на имущество лизингополучателю

Письмо ФНС России от 14.12.2020 N БС-4-21/20578@

### Комментарий эксперта

ФНС направила инспекциям для использования в работе письмо Минфина, в котором рассмотрен вопрос исчисления лизингополучателем налоговой базы по налогу на имущество организаций в отношении учтенного на балансе в качестве основных средств предмета лизинга (объекта недвижимого имущества), полученного по договору финансовой аренды (лизинга), в ситуации, когда лизингополучатель должен исчислить налог по среднегодовой стоимости.

В выводах документа указано, что стоимость, по которой лизинговое имущество приходуется

лизингополучателем на его баланс, определяется лизингополучателем как общая стоимость лизинговых платежей по договору лизинга, а в случае, если договором лизинга предусмотрен переход права собственности на предмет лизинга к лизингополучателю – выкупная цена предмета лизинга (включающая лизинговые платежи).

Следует обратить внимание: разъяснения в письме даны с учетом ПБУ 6/01. С 2022 года он утратит силу, а применяться будет ФСБУ 25/2018 «Бухучет аренды».

### **3. Статистическую отчетность нужно будет сдавать только в электронном виде, проект закона по этому вопросу принят в третьем чтении**

*Проект Федерального закона N 1024255-7*

#### **Комментарий эксперта**

Рассматриваемый проект закона будет вносить изменения в следующие нормативные акты:

- Федеральный закон от 29.11.2007 N 282-ФЗ «Об официальном статистическом учете и системе государственной статистики в Российской Федерации»;
- Федеральный закон от 28.12.2009 N 381-ФЗ «Об основах государственного регулирования торговой деятельности в Российской Федерации».

Одним из основных изменений является то, что респонденты – юридические лица будут представлять первичные статистические данные субъектам официального статистического учета в форме электронного документа (п. 4 ст. 1 проекта).

Вид электронной цифровой подписи определит субъект официального статистического учета самостоятельно, за исключением случаев, если требование об использовании конкретного вида электронной подписи предусмотрено федеральными законами, принятыми в соответствии с ними федеральными нормативными правовыми актами либо соглашением между участниками электронного взаимодействия.

Ориентировочно проект вступит в силу со дня опубликования (ч. 1 ст. 3 проекта). В отношении субъектов малого предпринимательства норма будет введена в действие с 1 января 2022 года (ч. 2 ст. 3 проекта).

### **4. Разъяснения Минфина об условиях применения налоговых льгот IT-компаниями в рамках «налогового маневра»**

*Письмо Минфина России от 18.12.2020 N 03-07-07/111669*

#### **Комментарий эксперта**

С 1 января 2021 года вступают в силу изменения в НК РФ, внесенные Федеральным законом от 31 июля 2020 г. N 265-ФЗ, предусматривающие ряд налоговых льгот для IT-отрасли.

Финансисты в рассматриваемом письме разъяснили порядок расчета условий для применения этих льгот и привели примеры по их применению.



## Услуги СберРешений в области налогового консультирования

### **5. ФНС разместила на сайте единый реестр субъектов МСП – получателей поддержки**

*Информация ФНС России от 21.12.2020*

#### **Комментарий эксперта**

На сайте ФНС России размещен Единый реестр субъектов малого и среднего предпринимательства – получателей поддержки, который был создан совместно с Минэкономразвития России.

Содержащиеся в реестре сведения можно получить через сервис реестра на сайте ФНС России, систему межведомственного электронного взаимодействия (СМЭВ) или в виде набора открытых данных.

### **6. В третьем чтении принят законопроект, который делает декларацию по СОУТ бессрочной в определенных случаях**

*Проект Федерального закона N 1034649-7*

#### **Комментарий эксперта**

В третьем чтении принят закон о внесении изменений в Федеральный закон от 28.12.2013 N 426-ФЗ «О специальной оценке условий труда». Изменения состоят в том, что декларация по СОУТ становится бессрочной в случае сохранения условий труда на соответствующем рабочем месте.

Бессрочными станут также декларации, действующие на момент вступления закона в силу.

### **7. Организации не вправе учитывать в целях налога на прибыль расходы по компенсации подрядной организации затрат на профилактику COVID-19**

*Письмо Минфина России от 01.12.2020 N 03-03-06/1/104786*

#### **Комментарий эксперта**

Минфин разъяснил, что, если компания компенсирует подрядным организациям расходы на

предупреждение распространения коронавируса, при расчете налога на прибыль она не может учесть такие затраты. Эти суммы не отвечают критериям признания расходов. Финансисты отметили, что свои затраты на профилактику COVID-19 организации вправе учесть в прочих расходах.

## 8. Центробанк оставил ключевую ставку без изменения

*Информация Банка России от 18.12.2020*

### **Комментарий эксперта**

Банк России оставил значение ключевой ставки на уровне 4,25 %.

## 9. Для назначения повторной выездной проверки установят еще одно основание

*Проект Федерального закона N 1025470-7*

### **Комментарий эксперта**

В настоящее время повторная выездная проверка назначается в случае представления налогоплательщиком уточненной налоговой декларации, в которой указана сумма налога в размере, меньшем ранее заявленного (ст.89 НК РФ).

По новой редакции ст. 89 НК РФ при подаче уточненной декларации налоговики смогут назначать повторную выездную проверку и в тех случаях, когда в отчетности увеличена сумма НДС или акциза к возмещению.

Планируется, что новшество вступит в силу 1 июля 2021 года.

## 10. Отчитываться о финансовых активах за рубежом с 1 января 2021 года нужно по обновленным формам

*Постановление Правительства России от 09 декабря 2020 г. N 2051*

### **Комментарий эксперта**

Правительство скорректировало порядок предоставления налоговым органам отчетов о движении средств по счетам (вкладам) в банках и иных организациях финансового рынка, расположенных за рубежом, что связано с изменениями в Законе о валютном регулировании.

Постановлением уточнен порядок формирования сведений резидентами – гражданами, организациями и ИП и обновлены формы отчетов.

С 2021 года в отчет включаются и иные финансовые активы: ценные бумаги, производные финансовые инструменты, права требования из договора страхования и др.

Срок представления отчета для организаций и ИП – не позднее 30 дней по окончании каждого квартала, для физлиц – до 1 июня года, следующего за отчетным.

Постановление вступает в силу с 1 января 2021 года.

## 11. Разъяснения ФНС России по применению вычета НДС по расходам на тестирование

*Информация ФНС России от 17.12.2020 «Разъяснены особенности принятия к вычету НДС по расходам на тестирование COVID-19»*

### Комментарий эксперта

Информация полезна, т. к. содержит позицию налоговиков по вопросу вычета НДС на основании кассового чека, в котором указана сумма НДС, в частности, при оплате тестирования сотрудника на COVID-19.

По их мнению, без счета-фактуры такой вычет произвести нельзя.

Свою позицию они аргументируют тем, что вычеты НДС производятся на основании:

- счетов-фактур, выставленных продавцами при реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав;
- документов, подтверждающих фактическую уплату налога при ввозе товаров в Российскую Федерацию;
- документов, подтверждающих уплату налога,держанного налоговыми агентами;
- иных документов в случаях, предусмотренных п. 3, 6-8 ст. 171 НК РФ.

По мнению налоговых органов, последние положения предусматривают порядок вычета сумм НДС,уплаченных налоговым агентом непосредственно в бюджет, а также перечисленных сотрудниками организации в составе командировочных и представительских расходов.

Для покупок за наличные особенности вычета НДС НК РФ не предусмотрены.

Таким образом, вычет не применяется и в том случае, когда сотрудник организации оплатил наличными тестирование на COVID-19. Если в чеке сумма НДС выделена отдельной строкой, но к нему не прилагается счет-фактура, НДС к вычету не принимается.



Услуги СберРешений в области финансового консультирования

# Расчет заработной платы

## 1. В Москве и Санкт-Петербурге, а также в некоторых других регионах организациям рекомендовано сделать 31 декабря выходным

Информация с сайта Президента РФ от 23.12.2020

Распоряжение Мэра Москвы от 24.12.2020 N 707-РМ

Распоряжение Губернатора СПБ

Распоряжение Правительства Белгородской области от 30.11.2020 N 462-рп

Постановление Правительства Мурманской области от 04.12.2020 N 849-ПП

Распоряжение Губернатора Томской области от 07.12.2020 N 276-р

Письмо Минтруда России от 12.08.2020 N 14-2/10/П-7979

### Комментарий эксперта

Дополнительный выходной предложил сделать регионам Президент РФ. Глава государства поддержал идею освободить граждан от работы в последний день 2020 года. Он обратил внимание, что на федеральном уровне быстро решить этот вопрос не получится, поэтому лучше субъектам РФ самим объявить дополнительный выходной.

Власти ряда субъектов РФ, в том числе Мэр Санкт-Петербурга Беглов А. Д., объявили о переносе рабочего дня с 31 декабря на субботу 26 декабря. Изменение обычно вводят для отдельных организаций. Так, в Томской области перенос установили для сотрудников областной администрации, в Санкт Петербурге распоряжение губернатора Беглова А. Д. распространяется на работников организаций, финансируемых за счет средств бюджета субъекта РФ. Для сотрудников исполнительной власти рабочий день переносится на 26 декабря. Однако Минтруд ранее в своем письме от 12.08.2020 N 14-2/10/П-7979 высказался против подобного переноса. Работодатель в этом случае нарушает право сотрудников отдыхать каждую неделю не менее 42 ч подряд. Считать нужно от времени окончания работы перед выходными до ее начала на следующей рабочей неделе. Если перенести рабочий день с 31 декабря на выходной, который ему предшествует, сотрудник будет лишен такого отдыха, что недопустимо.

Некоторые регионы советуют и бизнесу изменить день отдыха. Так поступили, к примеру, в Мурманской и Белгородской областях.

**Следует обратить внимание:** 30 и 31 декабря не являются официально установленными нерабочими праздничными днями в РФ. Такие дни устанавливаются ФЗ, ст. 112 Трудового кодекса. Нерабочие праздничные дни сокращают норму рабочего времени в производственном календаре, поэтому отсутствие оплаты за эти дни не ущемляет права сотрудников. Постановления большинства глав регионов носят рекомендательный характер по объявлению 31 декабря нерабочим днем, то есть не обязательны для исполнения.

Статья 6 ТК РФ предоставляет органам государственной власти субъектов РФ право устанавливать дополнительные нерабочие (праздничные) дни. Введение дополнительного к федеральному производственному календарю нерабочего дня автоматически не изменит официально утвержденную норму рабочего времени и повлияет на оплату работника, то есть работник получит меньший доход.

Если Работодатель хочет установить дополнительный нерабочий день, то этот день необходимо оплатить. Об этом говорил Роструд в своей информации от 19.02.2020 года. Уменьшить норму рабочего времени работодатель может, но это не должно сказываться на зарплате сотрудников.

Чтобы установить дополнительный выходной день, можно издать ЛНА в произвольной форме, в котором следует предусмотреть, что предоставленный выходной день подлежит оплате.

Кроме этого, предоставить работнику дополнительный день отдыха можно:

- как день отпуска без сохранения заработной платы, в случае если с таким заявлением обращается работник;
- в качестве дополнительного дня отдыха (отгула) за ранее отработанное сверхурочное время либо за работу в выходной или нерабочий праздничный день;
- как часть ежегодного отпуска, если графиком отпусков он предусмотрен в декабре либо у работника имеются неиспользованные дни ежегодного отпуска.

В следующем году вопроса о переносе не возникнет, 31 декабря официально будет выходным.

Рекомендации методологов СберРешений: несмотря на то, что Письмо Минтруда от 12.08.2020 N 14-2/10/П-7979 носит рекомендательный характер, нельзя исключить риск претензий со стороны контролирующих органов в случае переноса рабочего дня с 31 декабря 2020 года на ближайший выходной день. Ввиду этого, если вы хотите сделать 31 декабря 2020 года днем отдыха, менее рискованным является предоставления дня отдыха без отработки его в выходной день.

В случае, если вы хотите сделать 31 декабря 2020 года днем отдыха:

- проверьте, какое решение принято властями субъекта РФ, в котором находится ваша организация, о работе 31 декабря 2020 года;
- примите решение о порядке оплаты за этот день. По мнению Роструда, изложенному в письме от 19.12.2007 N 5202-6-0, оплата дополнительного выходного дня, установленного работодателем, должна быть произведена исходя из среднего заработка. Условие об оплате необходимо включить в приказ (локальный нормативный акт) о предоставлении дополнительного выходного;
- оформите соответствующий приказ по организации, указав в нем порядок оплаты 31 декабря 2020 года и ознакомьте с ним ваших работников;
- в табеле учета рабочего времени дополнительный выходной день обозначается буквенным кодом «ОВ» (или цифровым «27»), либо кодом, утвержденным работодателем.

Во избежание претензий со стороны налоговой службы, порядок оплаты дополнительных выходных дней следует закрепить в локальном нормативном акте работодателя.

## 2. В третьем чтении приняли проект о новых правилах расчета МРОТ

Проект Федерального закона N 1027748-7 ([sozd.duma.gov.ru/bill/1027748-7](http://sozd.duma.gov.ru/bill/1027748-7))

### Комментарий эксперта

Со следующего года, скорее всего, МРОТ будут рассчитывать по-новому и исключат его зависимость от величины прожиточного минимума. Напомним, по действующей редакции закона от 19.06.2000 N 82-ФЗ МРОТ на следующий год должен равняться величине прожиточного минимума за II квартал текущего. Значит, на 2021 год его величина должна быть 12 392 руб. По проекту Федерального закона N 1027748-7 МРОТ будет зависеть от медианной зарплаты за предыдущий год.

Предполагается, что с 1 января МРОТ увеличится на 5,5 % и составит 12 792 руб. (ст. 3 проекта).

Методику ее расчета определит Росстат. Соотношение МРОТ и медианной зарплаты хотят закрепить на уровне 42 %. Пересматривать это соотношение будут не реже одного раза в 5 лет. При этом МРОТ не должен быть меньше:

- прожиточного минимума трудоспособного населения в целом по России за год;
- величины МРОТ предыдущего года.

Проект о МРОТ на очередной год нужно будет обсуждать с Российской трехсторонней комиссией по регулированию социально-трудовых отношений.

Прожиточный минимум на очередной год будут устанавливать до 1 июля текущего года. Показатель будет зависеть от медианного среднедушевого дохода в целом по России за предыдущий год (п. 4 ст. 1 проекта). Его, как и медианную зарплату, будут исчислять по методике Росстата. Предложенное соотношение прожиточного минимума и дохода – 44,2% (с пересмотром не реже чем раз в 5 лет). И еще одно ограничение: прожиточный минимум на следующий год не может быть меньше установленного на текущий год.

**Следует обратить внимание:** МРОТ применяется для регулирования оплаты труда и используется при расчете:

- пособий за счет средств ФСС (по временной нетрудоспособности, по беременности и родам, а также для иных целей обязательного социального страхования (статья 3 Федерального закона от 19.06.2000 N 82-ФЗ));
- отпускных (отпускные надо оплатить из МРОТ, если средний дневной заработка оказался меньше МРОТ. В том числе, когда МРОТ вырос во время отпуска (п. 18 Положения о среднем заработке) и начислении взносов по пониженным тарифам).

В субъекте РФ может действовать региональный МРОТ: в соответствии со статьей 133.1 Трудового кодекса РФ в субъекте РФ региональным соглашением может устанавливаться размер минимальной заработной платы, не распространяющийся на организации, финансируемые из федерального бюджета. Размер минимальной заработной платы в субъекте РФ не может быть ниже МРОТ, установленного федеральным законом. Если размер минимальной заработной платы в субъекте РФ не установлен, то применяется МРОТ, установленный на федеральном уровне. В состав МРОТ (минимальной заработной платы в субъекте РФ) не включаются районные коэффициенты и процентные надбавки, начисляемые в связи с работой в местностях с особыми климатическими условиями, в том числе в районах

Крайнего Севера и приравненных к ним местностях (Постановление Конституционного Суда РФ от 07.12.2017 N 38-П).

Справочная информация о размерах МРОТ в субъектах РФ доступна по ссылке: [МРОТ в регионах РФ \(доступна информация для 2020 года\)](#). Выдержка из справочной таблицы (для 2020 (!) года):

Субъект РФ	Размер минимальной заработной платы, руб.	Основание
Москва	в размере величины прожиточного минимума трудоспособного населения города 20 361 руб.	Московское трехстороннее соглашение на 2019-2021 годы от 19.09.2018
Санкт-Петербург	19 000 руб.(при этом тарифная ставка (оклад) рабочего 1-го разряда, оклад (должностной оклад) работника не должны быть менее 14 300 руб.)	Региональное соглашение о минимальной заработной плате в Санкт-Петербурге на 2020 год от 27.12.2019 N 343/19-С
Московская область	15 000 руб.	Соглашение о минимальной заработной плате в Московской области от 31.10.2019 N 243

Следите за изменениями МРОТ для вашего региона на 2021 год.

Если в регионе МРОТ не установлен, зарплата должна быть не ниже МРОТ, установленном на федеральном уровне (12 130 руб. в этом году и 12 792 руб. в 2021) (ст. ст. 133, 133.1 ТК РФ).

### 3. Оплата жилья иногороднему работнику: Минфин требует платить страховые взносы, суды освобождают от них

*Письмо Минфина России от 24.11.2020 N 03-15-06/102190*

#### Комментарий эксперта

Иногда работодатель берет на работу сотрудника из другого города или региона. В этом случае сотруднику может выплачиваться компенсация за наем жилья. Минфин настаивает: такую выплату перечисляют в рамках трудовых отношений, к расходам по переезду = компенсации, предусмотренной абз. 10 пп. 2 п. 1 ст. 422 НК РФ, она не относится. Значит, ее нужно облагать взносами.

**Следует обратить внимание:** подобный подход встречается в разъяснениях ведомства не в первый раз. Суды с данной позицией не согласны. Например, АС Уральского округа посчитал компенсацию за наем жилья иногороднему работнику социальной выплатой и разрешил не платить с нее взносы. Спор был с ФСС, но, вероятно, вывод можно применять и в других случаях. АС Поволжского округа еще в 2018 году, рассматривая спор с инспекцией, решил, что подобные выплаты не облагаются взносами. Таким образом, у страхователя есть все шансы отстоять свою позицию в суде, опираясь, как и в случаях с оплатой такси и расходов на ГСМ (случай рассмотрен выше), на судебную практику по не начислению страховых взносов на социальные выплаты. Определение «социальной выплаты», закрепил Президиум ВАС РФ (Постановление от 14 мая 2013 г. N 17744/12 по делу N A62-1345/2012).

Признаки социальной выплаты:

- предусмотрена коллективным договором (суды распространяют это понятие и на выплаты, установленные локальным актом организации, а иногда и муниципальным актом);
- не является стимулирующей;
- не зависит от квалификации работников;
- не зависит от сложности, качества и условий выполнения работы;
- не является оплатой труда или вознаграждением за труд.

Но нужно понимать, если компания примет решение не облагать страховыми взносами компенсацию за наем жилья, то защищать интересы компании придется в судебном порядке.

## 4. Получение некоторых налоговых вычетов по НДФЛ предлагается упростить за счет автоматизации процессов

*Проект Федерального закона N 1075007-7 «О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской Федерации в части введения упрощенной процедуры получения налоговых вычетов по налогу на доходы физических лиц» (внесен на рассмотрение в Госдуму)*

### Комментарий эксперта

Большинство поправок касается действий физлиц и их взаимоотношений с инспекцией. Согласно законопроекту, изменения коснутся порядка получения имущественных налоговых вычетов по расходам на приобретение жилья и погашение процентов по целевым займам (кредитам), социальных вычетов на обучение и лечение, а также инвестиционных вычетов по операциям, учитываемым на индивидуальном инвестиционном счете.

Новый порядок предполагает бесконтактное взаимодействие с налоговыми органами через «Личный кабинет налогоплательщика для физических лиц» и автоматизированную проверку права налогоплательщика на получение соответствующего вычета.

Данный порядок исключает необходимость заполнения налоговой декларации по НДФЛ и представления в налоговый орган подтверждающих документов.

Предполагается, что подобный порядок будет распространяться на вычеты, право на которые возникло у физлица в период с 1 января 2020 года.

**Следует обратить внимание:** ряд новшеств повлияет на работу налоговых агентов и банков. Так, работодатель будет получать подтверждение социального вычета на обучение или лечение не от налогоплательщика, а от инспекции (п. 1 ст. 2 проекта).

В числе прочего законопроект устанавливает ответственность налогового агента и банка за представление недостоверных сведений в рамках упрощенной процедуры получения налогоплательщиками налоговых вычетов. Размер штрафа может составить 20 % от суммы налога, возвращенного налоговым органом налогоплательщику. Штрафа не будет, если налоговый агент или банк сам исправит сведения до момента, когда узнает, что инспекция обнаружила недостоверную информацию (ст. 81 НК).



## Кадровый учет

### 1. Обновлены правила охраны труда на автомобильном транспорте

Приказ Минтруда России от 09.12.2020 N 871н

#### Комментарий эксперта

С 2021 года при использовании, техобслуживании, ремонте и проверке технического состояния транспортных средств нужно руководствоваться новым приказом.

В соответствии с новыми правилами допускается возможность ведения документооборота в области охраны труда в электронном виде с использованием электронной подписи или любого другого способа, позволяющего идентифицировать личность работника, в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Также есть изменения в правилах об инструктажах по охране труда. По новым правилам инструктаж требуется, только если водитель отправляется в рейс продолжительностью более суток. Сейчас инструктировать водителя об условиях работы на линии и особенностях перевозимого груза необходимо при любом выезде.

**Рекомендации методологов:** при необходимости следует внести изменения в ваши локальные нормативные акты, регламентирующие порядок проведения инструктажа в соответствии с новыми правилами по охране труда на автомобильном транспорте.

### 2. С 1 января 2021 года изменятся реквизиты и правила заполнения путевых листов

Приказ Минтранса России от 11.09.2020 N 368 «Об утверждении обязательных реквизитов и порядка заполнения путевых листов». Приказ вступает в силу с 1 января 2021 года

#### Комментарий эксперта

Минтранс утвердил обязательные реквизиты и порядок заполнения путевых листов.

Новый приказ не предусматривает существенных изменений:

- закреплено правило о том, что путевой лист оформляется при любом использовании ТС вне зависимости от вида и особенностей перевозки;
- предусмотрен новый реквизит – сведения о перевозке, к этим сведениям относится информация о виде сообщения и виде перевозки;

- потребуется указывать марку транспортного средства и автомобильного прицепа (полуприцепа), сейчас требуется указать только модель;
- ответственное должностное лицо будет обязано указывать дату и время выпуска транспортного средства на линию и его возвращения;
- если журнал регистрации путевых листов ведется на бумаге, его страницы должны быть прошнурованы и пронумерованы. Если журнал ведется в электронном виде, он должен быть подписан усиленной квалифицированной электронной подписью, должна быть обеспечена возможность распечатать журнал.

## Международное налогообложение

### **1. Россия и Люксембург подписали протокол об изменении Соглашения об избежании двойного налогообложения с Люксембургом, который увеличат ставки на доходы в виде процентов и дивидендов до 15 %**

«Протокол о внесении изменений в Соглашение между Российской Федерацией и Великим Герцогством Люксембург об избежании двойного налогообложения и предотвращении уклонения от налогообложения в отношении налогов на доходы и имущество от 28 июня 1993 года» (Подписан в г. Москве 06.11.2020)

#### **Комментарий эксперта**

Подписанный Россией и Люксембургом протокол о внесении изменений в Соглашение между РФ и Великим Герцогством Люксембург об избежании двойного налогообложения и предотвращении уклонения от налогообложения в отношении налогов на доходы и имущество от 28 июня 1993 года (далее – Соглашение) содержит следующие положения:

- по общему правилу доходы в виде процентов и дивидендов облагаются по законодательству источника выплаты, но ставка не должна превышать 15 % (т. е. при выплате российской компанией доходов в адрес люксембургской компании будет применяться действующая в РФ ставка 15 %);
- льготная ставка 5 % в отношении доходов в виде дивидендов и процентов будет применяться у источника выплаты только в отношении институциональных инвестиций, а также для публичных компаний, не менее 15 % акций которых находятся в свободном обращении, и владеющих не менее 15 % капитала компании, выплачивающей указанные доходы, в течение года. Кроме того, исключения распространяются на процентные доходы таких компаний, выплачиваемые по банковским кредитам, по обращающимся еврооблигационным займам, а также по долговым обязательствам перед правительствами, центральными банками, пенсионными фондами и страховыми компаниями стран – участников соглашения.

Изменения, вносимые Протоколом, вступят в силу после выполнения формальностей, предусмотренных разделом III Протокола. Каждое из Договаривающихся Государств должно письменно уведомить другое Договаривающееся Государство по дипломатическим каналам о выполнении им внутригосударственных процедур, необходимых для вступления в силу

Протокола. Изменения вступят в силу с даты последнего из этих уведомлений и будут применяться в обоих Договаривающихся Государствах в отношении налоговых периодов, начинающихся первого или после первого января календарного года, следующего за годом, в котором настоящий Протокол вступает в силу.

## 2. Минфин подготовил проект Закона о денонсации соглашения с Нидерландами об избежании двойного налогообложения

*Проект Федерального закона «О денонсации Соглашения между Правительством Российской Федерации и Правительством Королевства Нидерландов об избежании двойного налогообложения и предотвращении уклонения от налогообложения в отношении налогов на доходы и имущество»*

### Комментарий эксперта

Минфин России по поручению Президента РФ проводит работу по пересмотру международных соглашений РФ об избежании двойного налогообложения в части увеличения налога у источника до 15 % в отношении дивидендов и процентов.

Переговоры с Минфином Королевства Нидерландов по внесению изменений в Соглашение между Правительством РФ и Правительством Королевства Нидерландов от 16.12.1996 «Об избежании двойного налогообложения и предотвращении уклонения от налогообложения в отношении налогов на доходы и имущество» (далее – Соглашение) не привели к желаемому результату.

Подход к изменению Соглашения, предложенный Нидерландами, не был поддержан российской стороной, так как предусматривал сохранение отдельных каналов для вывода средств из страны.

Для выполнения поручения Президента РФ Минфин России подготовил для внесения в Государственную Думу проект федерального закона о денонсации Соглашения.

Действующее Соглашение прекратит свое действие только после принятия Закона о денонсации и выполнения формальностей, предусмотренных Соглашением.

Следует отметить, что ранее в похожей ситуации после объявления о начале процедуры денонсации Соглашения с Кипром, уполномоченные органы Кипра и РФ смогли договорится о внесении изменений в Соглашение об избежании двойного налогообложения с Кипром.

# Арбитраж

## 1. Подсудность споров между РФ и иностранными инвесторами международному арбитражу не может быть установлена без принятия федерального закона о ратификации международного договора

Определение Конституционного Суда РФ от 24.12.2020 N 2867-О-Р «О разъяснении Постановления Конституционного Суда Российской Федерации от 27 марта 2012 года N 8-П по делу о проверке конституционности пункта 1 статьи 23 Федерального закона «О международных договорах Российской Федерации»

### Комментарий эксперта

#### Фабула дела

Правительство РФ обратилось с ходатайством о разъяснении ранее принятого Постановления КС, поскольку в его интерпретации допускалось временное применение положений международного договора РФ, предусматривающих обязательную компетенцию международного арбитража по разрешению споров между РФ и иностранными инвесторами, возникших в связи с осуществлением ими инвестиций и предпринимательской деятельности на территории РФ без принятия федерального закона о его ратификации. Данная интерпретация противоречит, по мнению Правительства РФ, общеправовому принципу невозможности для субъекта передать больше полномочий, чем у него имеется, поскольку вопросы о наделении судов полномочиями по разрешению споров и об изменении их компетенции, отнесены к исключительной прерогативе федерального законодателя, и Правительство РФ не вправе делегировать разрешение споров иностранных инвесторов международному арбитражу, так как не обладает полномочиями по изменению компетенции российских судов.

#### Позиция Конституционного Суда

Конституционно-правовой смысл п. 1 ст. 2 Федерального закона «О международных договорах Российской Федерации» заключается в следующем:

- не допускается временное применение положений международного договора РФ, которые предусматривают разрешение международным арбитражем споров между РФ и иностранными инвесторами, возникших в связи с осуществлением ими инвестиций и предпринимательской деятельности на территории РФ, даже если данный международный договор был официально опубликован, без принятия федерального закона о его ратификации;
- не предполагается, что согласие Правительства РФ на временное применение международного договора Российской Федерации, оговоренное при его подписании, распространяется на положения данного международного договора, предусматривающие передачу споров между РФ и иностранными инвесторами на рассмотрение международного арбитража.

## **2. Верховный Суд РФ пояснил судам, как разрешать споры о поручительстве**

*Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 24.12.2020 N 45 «О некоторых вопросах разрешения споров о поручительстве»*

### **Комментарий эксперта**

В Постановлении Пленума ВС РФ приводятся следующие правовые позиции:

- поручительством может быть обеспечено не только денежное обязательство, но и обязательства по передаче товара, выполнению работ, оказанию услуг, воздержанию от совершения определенных действий и т. п., поскольку у кредитора по этим обязательствам при определенных обстоятельствах, например, при неисполнении или ненадлежащем исполнении должником обязательства, могут возникать денежные требования к должнику (о возмещении убытков, взыскании неустойки, возврате аванса и т.п.) (п. 2 Постановления);
- договор поручительства может быть заключен без согласия или уведомления должника, поскольку иное не предусмотрено параграфом 5 главы 23 ГК РФ (п. 4 Постановления);
- если основное обязательство было изменено без согласия поручителя, что повлекло увеличение ответственности или иные неблагоприятные последствия для поручителя, поручитель отвечает на прежних условиях (пункт 2 статьи 367 ГК РФ). Обязательство в измененной части считается не обеспеченным поручительством (п.23 Постановления);
- заключение между кредитором и должником соглашения о подсудности, арбитражного соглашения, изменение должником и кредитором права, применимого к отношениям сторон основного обязательства, после заключения договора поручительства могут служить основаниями для вывода об ухудшении положения поручителя. При этом поручитель должен доказать, в чем состоит нарушение его прав и законных интересов (п. 25 Постановления);
- если иное не предусмотрено договором поручительства, действие договора поручительства не зависит от отношений между должником и поручителем, в связи с которыми поручительство было выдано (пункт 3 статьи 308 и пункт 3 статьи 365 ГК РФ). Например, поручительство не прекращается в связи с расторжением или недействительностью соглашения между должником и поручителем о выдаче поручительства, отпадением общих экономических интересов между указанными лицами и т.п. (п.29 Постановления);
- принятие решения о признании должника банкротом не является основанием прекращения поручительства (статья 367 ГК РФ). (п.34 Постановления);
- поручительство прекращается по истечении указанного в договоре срока, на который оно дано. Если такой срок не установлен, оно прекращается по истечении года со дня наступления срока исполнения основного обязательства. Когда срок исполнения основного обязательства не указан и не может быть определен или определен моментом востребования, поручительство прекращается по истечении двух лет со дня заключения договора поручительства (п.42 Постановления).

Признаны не подлежащими применению, отдельные положения Постановления Пленума ВАС РФ от 12.07.2012 N 42 «О некоторых вопросах разрешения споров, связанных с поручительством».

### **3. Верховный суд обобщил судебную практику по делам, связанными с предоставлением земельных участков сельскохозяйственным организациям и крестьянским (фермерским) хозяйствам для осуществления сельскохозяйственного производства**

*«Обзор судебной практики по делам, связанным с предоставлением земельных участков сельскохозяйственным организациям и крестьянским (фермерским) хозяйствам для ведения сельскохозяйственного производства» (утв. Президиумом Верховного Суда РФ 23.12.2020)*

#### **Комментарий эксперта**

---

В Обзоре Президиум Верховного Суда изложил, в частности, следующие правовые позиции:

- арендатор земельного участка, предназначенного для ведения сельскохозяйственного производства, имеет право на заключение договора аренды на новый срок без проведения торгов. В этом случае опубликования извещения, предусмотренного статьей 39.18 ЗК РФ, о предоставлении земельного участка не требуется. (п. 2 Обзора);
- если арендатор продолжает пользоваться земельным участком, предоставленным в установленном порядке без торгов для ведения сельскохозяйственного производства до 1 марта 2015 года, после истечения срока договора при отсутствии возражений со стороны арендодателя, договор считается возобновленным на тех же условиях на неопределенный срок в соответствии. В этом случае арендатор имеет право на обращение с заявлением о заключении нового договора аренды (п.3 Обзора);
- площадь земельного участка из земель сельскохозяйственного назначения, который может быть выкуплен арендатором в порядке подпункта 9 пункта 2 статьи 39.3 ЗК РФ, определяется с учетом установленных законодательством требований к образованию земельных участков и не ограничена площадью, необходимой для использования объекта недвижимости, правомерно размещенного на таком участке (п.6 Обзора);
- наличие условий для предоставления земельного участка, сформированного в счет невостребованных земельных долей, на которые признано право муниципальной собственности, сельскохозяйственной организации или крестьянскому (фермерскому) хозяйству в собственность или аренду без проведения торгов на основании пункта 5.1 статьи 10 Закона об обороте земель сельскохозяйственного назначения может подтверждаться любыми относимыми, допустимыми и достоверными доказательствами (п. 9 Обзора).

## **4. Президиум Верховного Суда РФ направил судам 4-ый обзор судебной практики в 2020 году**

*Обзор судебной практики Верховного Суда Российской Федерации N 4 (2020) (утв. Президиумом Верховного Суда РФ 23.12.2020)*

### **Комментарий эксперта**

В Обзоре Верховного Суда РФ приведены, следующие правовые позиции, которые обязательны для российских судов:

- судебное извещение, адресованное гражданину, не может считаться доставленным, если по обстоятельствам, не зависящим от адресата, оно не было ему вручено или адресат не ознакомился с ним (п. 8 Обзора);
- лицо несет субсидиарную ответственность по долгам должника – банкрота в случае, когда банкротство вызвано действиями этого лица, заключающимися в организации деятельности корпоративной группы таким образом, что на должника возлагаются исключительно убытки, а другие участники группы получают прибыль. Лица, причинившие вред совместно с контролирующим должника лицом, несут субсидиарную ответственность солидарно с ним (п. 12 Обзора);
- кредитор по требованию о выплате действительной стоимости доли вправе участвовать в деле о банкротстве должника применительно к статусу лица, указанного в абзаце четвертом п. 1 ст. 35 и п. 3 ст. 126 Закона о банкротстве (п. 14 Обзора);
- обжалование действий нотариуса по удостоверению сделки не является необходимым для признания этой сделки недействительной на основании п. 1 ст. 177 ГК РФ (п.15 Обзора);
- участник долевого строительства вправе взыскать с застройщика возмещение убытков ввиду неисполнения обязательства, рассчитанных абстрактным методом на основании п. 2 ст. 393.1 ГК РФ, наряду с законной неустойкой, установленной ч. 2 ст. 9 Федерального закона от 30 декабря 2004 г. N 214-ФЗ «Об участии в долевом строительстве многоквартирных домов и иных объектов недвижимости и о внесении изменений в некоторые законодательные акты Российской Федерации» (п. 19 Обзора);
- применение п. 2 ст. 269 НК РФ как нормы, направленной на противодействие злоупотреблению правом, предполагает необходимость достоверного (содержательного) установления фактов хозяйственной деятельности, которые образуют основания для отнесения задолженности налогоплательщика по долговым обязательствам к контролируемой задолженности перед соответствующим иностранным лицом (п. 22 Обзора);
- при оценке допустимости возмещения налогоплательщику убытков в виде расходов, понесенных при обжаловании решения налоговой инспекции в вышестоящий налоговый орган, имеет значение, имело ли место со стороны налоговой инспекции невыполнение публичных обязанностей при проведении мероприятий налогового контроля и при вынесении обжалованного решения (п. 23 Обзора);
- право на обращение налогоплательщика в суд с исковым заявлением о возврате из бюджета излишне взысканных налогов, сборов, страховых взносов, пеней и штрафов не обусловлено необходимостью соблюдения досудебного порядка урегулирования вопроса об их возврате (п. 24 Обзора);

- при рассмотрении спора с участием иностранного лица подлежит установлению юридический статус этого лица, определяемый по праву страны места его учреждения (п.28 Обзора).



## Услуги СберРешений в области юридического консультирования

# Миграционные правила

## 1. Президент до 15 июня 2021 года продлил сроки пребывания иностранных граждан и лиц без гражданства в РФ в связи с коронавирусной инфекцией

Указ Президента РФ от 15.12.2020 N 791 «О продлении действия временных мер по урегулированию правового положения иностранных граждан и лиц без гражданства в Российской Федерации в связи с угрозой дальнейшего распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-19)»

### Комментарий эксперта

По 15 июня 2021 года включительно продлено действие введенных в связи с пандемией временных мер по урегулированию правового положения иностранцев и лиц без гражданства.

До этой даты приостановлено действие свидетельств участников госпрограммы по переселению, если они были действительны на 15 марта 2020 года и выданы участникам и (или) членам их семей, находящимся за рубежом.

Дополнен перечень категорий граждан, в отношении которых в период действия мер будут приниматься решения об административном выдворении в принудительном порядке, о реадмиссии, о сокращении срока временного пребывания в России, о лишении статуса беженца, временного убежища, об аннулировании ранее выданных виз, разрешений на работу, патентов, разрешений на временное проживание, видов на жительство, свидетельств участника госпрограммы.

Уточнено, что иностранцы и лица без гражданства, прибывшие в Россию в безвизовом порядке, вправе обратиться с заявлением о выдаче (переоформлении) патента без учета требований к установленному сроку подачи документов для его оформления, к заявленной цели визита.

Установлен порядок прекращения действия временных мер при возобновлении транспортного сообщения с иностранными государствами.

Указ вступает в силу с 15.12.2021 года.

## **2. Утвержден состав сведений, которые иностранный гражданин указывает в заявлении об оформлении единой электронной визы**

Приказ МИД России от 14.12.2020 N 22683 «Об утверждении состава сведений, которые указываются иностранным гражданином в заявлении об оформлении единой электронной визы, а также форм уведомлений об оформлении и об отказе в оформлении единой электронной визы» Зарегистрировано в Минюсте России 22.12.2020 N 61684

### **Комментарий эксперта**

Утвержденный МИД РФ состав сведений, которые должны быть указаны в заявлении об оформлении электронной визы, включает в себя:

- персональные данные (ФИО, пол, возраст, реквизиты документов);
- сведения о поездке,
- семейное положение и сведения о родственниках, проживающих в РФ,
- адрес проживания, контакты, работа, учеба и др.

Также утверждены формы уведомлений об оформлении и об отказе в оформлении единой электронной визы.

Приказ вступает в силу с 02.01.2021 года. С 4 февраля 2021 года признан утратившим силу Приказ МИД России от 14.07.2017 N 13289.

## **3. Разъяснен порядок проверки подлинности единой электронной визы в автоматизированной информационной системе АИС evisacheck.kdmid.ru**

Письмо МИД России от 26.11.2020 N 37854/кд «О проверке подлинности единой электронной визы»

### **Комментарий эксперта**

В соответствии с п. 19 и п. 20 Постановления Правительства РФ от 7 ноября 2020 года N 1793 уведомление иностранного гражданина об оформлении ЭВ носит официальный характер. Информацией, указанной в уведомлении, могут воспользоваться не только получатели виз, но и иные заинтересованные юридические лица, в том числе осуществляющие международные пассажирские перевозки транспортные компании.

АИС evisacheck.kdmid.ru создана для проверки транспортными компаниями-перевозчиками и другими заинтересованными организациями наличия действительной ЭВ.

Доступ к информации на АИС evisacheck.kdmid.ru обеспечивается по номеру заявления о выдаче визы в совокупности с кодом верификации выданной ЭВ, которые заинтересованной организации предоставляет получатель визы.

Дата истечения разрешенного срока пребывания иностранного гражданина в России по ЭВ может быть определена заинтересованной организацией на основании даты, указанной в штампе о пересечении государственной границы РФ, проставленном в паспорте иностранного гражданина, и разрешенного срока пребывания в Российской Федерации по ЭВ (16 суток с даты пересечения границы).

## **4. Прибывшие из Великобритании лица обязаны соблюдать двухнедельный карантин**

*Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 21.12.2020 N 43 «Об обеспечении режима изоляции лиц, прибывших из Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии в целях предотвращения распространения COVID-19» Зарегистрировано в Минюсте России 24.12.2020 N 61759*

### **Комментарий эксперта**

Главный санитарный врач РФ обязал лиц, прибывших на территорию РФ из Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии, соблюдать режим изоляции по месту жительства (пребывания) в течение 14 календарных дней со дня прибытия. Постановление принято в соответствии с пп. 6 п. 1 ст. 51 Федерального закона от 30.03.1999 N 52-ФЗ «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения».

Данное требование не распространяется на членов экипажа воздушного судна, осуществляющего воздушную перевозку.

## **5. Россия с 0 часов 00 минут 22 декабря 2020 года на неделю прекратила авиасообщение с Великобританией в связи с обнаружением в ней нового штамма коронавируса**

*«Россия временно останавливает авиасообщение с Великобританией» (информация с официального сайта Правительства РФ от 21.12.2020) (сообщение размещено на сайте [government.ru/news/41178/](http://government.ru/news/41178/))*

### **Комментарий эксперта**

Оперативным штабом по недопущению завоза и распространения новой коронавирусной инфекции принято решение о временном прекращении авиасообщения с Великобританией в связи с ухудшением эпидемиологической обстановки. Ограничения вступают в силу с 0 часов 00 минут 22 декабря 2020 года и будут действовать в течение недели.

Ситуация с появлением нового штамма коронавируса в Великобритании тщательно изучается оперативным штабом. По итогам ее рассмотрения будут приняты дальнейшие решения.

## **6. Иностранные граждане категории ВКС и члены их семей, вернувшиеся до 10 января 2021 года в РФ после рождественских и новогодних праздников, обязаны иметь отрицательный тест на коронавирус**

Информация Роспотребнадзора «О временном выезде из Российской Федерации на рождественские и новогодние праздники иностранных граждан, находящихся на территории Российской Федерации в качестве высококвалифицированных специалистов, и членов их семей и последующем возвращении» (информация размещена на сайте <https://rospn.gov.ru/>)

### **Комментарий эксперта**

Роспотребнадзор сообщает, что ранее въехавшие в Россию иностранные граждане, являющиеся высококвалифицированными специалистами, и члены их семей (в том числе лица, по которым имелись поручения Правительства РФ о разрешении им въезда в страну в период ограничений, введенных в целях нераспространения новой коронавирусной инфекции) пребывают на территории РФ на основании многократных рабочих виз.

Иностранным гражданам, из числа указанных лиц, въезжающим в РФ воздушным транспортом в период до 10 января 2020 года после проведения за пределами России рождественских и новогодних праздников, необходимо иметь медицинский документ (на русском и (или) английском языках), подтверждающий отрицательный результат обследования на COVID-19 методом ПЦР, полученный не менее чем за 3 дня до даты обратного въезда в РФ.

## **Гражданское право**

### **1. С 01.01.2022 года вступят в силу изменения в Гражданский кодекс РФ, определяющие правила возникновения право собственности на результаты интеллектуальной деятельности, полученные в рамках государственного или муниципального контракта на научно-исследовательские, опытно-конструкторские и технологические работы**

Федеральный закон от 22.12.2020 N 456-ФЗ «О внесении изменений в части вторую и четвертую Гражданского кодекса Российской Федерации и признании утратившими силу законодательных актов (отдельных положений законодательных актов) Российской Федерации»

### **Комментарий эксперта**

ГК РФ дополнен ст. 1240.1, которая устанавливает, что, по общему правилу, право на получение патента и исключительное право на результат интеллектуальной деятельности, созданный при выполнении государственного или муниципального контракта для государственных и муниципальных нужд, принадлежат лицу, выполняющему государственный или муниципальный контракт (исполнителю).

Исключения из этого правила:

- контрактом может быть предусмотрено, что право на получение патента и исключительное право на результат интеллектуальной деятельности принадлежат совместно исполнителю и публичному образованию (РФ, субъекту РФ или муниципальному образованию);
- право на получение патента и исключительное право на результат интеллектуальной деятельности, непосредственно связанный с обеспечением обороны и безопасности, принадлежат РФ, если иное не установлено ГК РФ;
- право на получение патента и исключительное право на результат интеллектуальной деятельности, созданный при выполнении государственного или муниципального контракта за счет средств федерального бюджета, бюджета субъекта Российской Федерации либо местного бюджета, принадлежат публичному образованию, от имени которого выступает государственный или муниципальный заказчик:
  - ✓ если результат интеллектуальной деятельности необходим для предоставления государственных (муниципальных) услуг либо для осуществления государственных (муниципальных) функций;
  - ✓ если исполнитель в течение двенадцати месяцев с даты приемки работ по государственному или муниципальному контракту не обеспечил совершение всех зависящих от него действий, необходимых для признания за ним исключительного права на результат интеллектуальной деятельности;
  - ✓ если результат интеллектуальной деятельности создан при выполнении работ по государственному контракту, который заключен в целях реализации международных обязательств РФ.

Также внесены иные изменения, регулирующее возникновение исключительных прав на отдельные категории объектов интеллектуальной собственности, созданных при выполнении государственных или муниципальных контрактов для государственных и муниципальных нужд.

Изменения в ГК РФ вступают в силу с 01.01.2022 года.

## **2. До 01 мая 2021 года продлевается особый порядок принудительного исполнения судебных актов и возврата просроченной задолженности, введенный в период распространения новой коронавирусной инфекции**

Федеральный закон от 22.12.2020 N 450-ФЗ «О внесении изменений в статьи 1 и 2 Федерального закона "Об особенностях исполнения судебных актов, актов других органов и должностных лиц, а также возврата просроченной задолженности в период распространения новой коронавирусной инфекции»

### **Комментарий эксперта**

Внесены изменения в Федеральный закон от 20.07.2020 N 215-ФЗ, на основании которого должнику (организации или ИП, включенным в реестр субъектов МСП) судебный пристав-исполнитель вправе предоставить рассрочку исполнения требований исполнительных документов. Изначально данное правило действовало до 1 октября 2020 года, а после внесения

изменений данный срок продлевается до 1 мая 2021 года.

Кроме того, до 1 июля 2021 года продлевается период, в течение которого судебным приставом-исполнителем в отношении должников-граждан не применяются меры принудительного исполнения, связанные с осмотром движимого имущества должника, находящегося по месту его жительства (пребывания), наложением на указанное имущество ареста, а также с изъятием и передачей указанного имущества, за исключением принадлежащих должнику транспортных средств.

### **3. В Москве продлено действие мер поддержки для бизнеса**

*Постановление Правительства Москвы от 16.12.2020 N 2261-ПП «О внесении изменений в постановление Правительства Москвы от 24 марта 2020 г. N 212-ПП»*

#### **Комментарий эксперта**

Правительство Москвы продлило льготы по арендной плате и иные льготы в рамках экономической поддержки предпринимателей, а именно:

- за период с 13 ноября 2020 года по 15 января 2021 года на основании соответствующих обращений освобождаются от уплаты арендных платежей по договорам аренды объектов нежилого фонда, находящихся в оперативном управлении госучреждений Москвы, подведомственных Департаменту культуры Москвы, организации и ИП, осуществляющие деятельность в сфере общественного питания, торговли и предоставления бытовых услуг населению, культуры, образования, организации досуга, за исключением арендаторов, продолжающих осуществлять свою деятельность на территории музеев-заповедников, музеев-усадеб, зоопарка, парков и садов культуры;
- за период со 2 июля по 31 декабря 2020 года освобождение от уплаты по договорам, заключенным с инвалидами, зарегистрированными в качестве ИП в Москве, и общественными организациями инвалидов;
- продлеваются на период до 1 июля 2021 года меры экономической поддержки по кредитам для субъектов МСП, зарегистрированных на территории Москвы в качестве налогоплательщиков, предусмотренные пунктом 3.10 постановления от 24.03.2020 N 212-ПП.

Кроме того, согласно внесенному уточнению предписано обеспечить по обращениям хозяйствующих субъектом дополнительных соглашений, предусматривающих, в частности уменьшение на 50 % ежемесячных платежей в период с 1 марта 2020 по 1 июля 2020 по договорам на размещение банкоматов.

## Валютный контроль

### 1. С 01.01.2021 года резиденты обязаны представлять отчеты о зарубежных счетах с учетом новых требований к информации о финансовых активах

Постановление Правительства РФ от 09.12.2020 N 2051 «О внесении изменений в постановления Правительства Российской Федерации от 28 декабря 2005 г. N 819 и от 12 декабря 2015 г. N 1365»

Информация ФНС России «Изменились правила представления отчетов о движении средств по зарубежным счетам»

#### Комментарий эксперта

С 1 января 2021 года при предоставлении отчетов по зарубежным счетам в банках и иных организациях финансового рынка для резидентов устанавливаются требования об указании не только информации о движении денежных средств, но и сведений об иных финансовых активах. Указанные изменения и новые формы отчетов утверждены Постановлением Правительства Российской Федерации от 09.12.2020 N 2051.

Сведения о зачислении, списании и остатках иных финансовых активов на счетах резидентов в иностранных организациях финансового рынка юридические лица и индивидуальные предприниматели представляют, начиная с отчета за первый квартал 2021 года, а физические лица – с отчета за 2021 год (до 1 июня 2022 года, а в случае закрытия счета – в течение месяца со дня его закрытия).

## Комментарии для выпуска подготовили:



**Ирина Чучкова и  
Вероника Тихонравова**  
Бухгалтерский и налоговый учет



**Ольшевская Ольга**  
Кадровый учет, Международное  
налогообложение



**Наталья Кузьмина**  
Расчет заработной платы



**Вероника Тихонравова**  
Арбитраж, Миграционные правила,  
Гражданское право, Валютный  
контроль

---

**СберРешения – основатель практики аутсорсинга бизнес-процессов в России и СНГ.\***

Уже 25 лет компания работает с частными и государственными организациями различных отраслей. За это время в СберРешениях накоплен уникальный опыт, который позволяет предлагать клиентам оптимальный набор услуг, высокотехнологичные продукты и инновационные решения. Наши сервисы помогают бизнесу развиваться. СберРешения являются партнерами мировых лидеров в сфере аутсорсинга. Входит в экосистему Сбера.

---

Если у вас есть вопросы или предложения, пишите: [info@sber-solutions.ru](mailto:info@sber-solutions.ru)

\*СберРешения созданы на базе ГК «Интеркомп», основанной в 1994 году.